

援鄂护士:曾经“上过头版”,归来仍冲一线



左图:这是一张拼版照片,上图为3月10日,青海医疗队队员刘海婷(左)与许国娟在武昌方舱医院等待出舱时小憩(新华社记者费茂华摄);下图为12月16日,海东市第一人民医院内科护士刘海婷(左)与海东市第二人民医院眼科护士许国娟重逢时拍摄合影(新华社记者张龙摄)。

右图:这是一张拼版照片,上图为12月16日,海东市第二人民医院眼科护士许国娟在给患者检查视力(新华社记者张龙摄);下图为12月16日,海东市第一人民医院内科护士刘海婷在药房取药(新华社记者张龙摄)。

害怕。现在武汉又恢复了生机,真想回去看看。”

“以前总认为这份工作很平凡,现在觉得它很伟大。”通过这次疫情,刘海婷对护士这个职业有了新的认识。

今年下半年,刘海婷拥有了自己的小家。10月4日那天,她穿上精心挑选的婚纱,成为美丽新娘。

她的头发终于留长了,还染上了时髦的奶茶色。疫情让我明白要珍惜眼前的人、做好当下的事。”刘海婷说。

三

“鸡汤”是许国娟对方舱医院工作最深的记忆。

回忆起方舱医院的点点滴滴,浮现许国娟脑海的是消毒水的味道、护目镜上的水蒸气、蓝色的防护服……但最令她难忘的,还是患者给她点的那份“鸡汤”外卖。

一天,许国娟从方舱医院回到住处,收到一份特殊的外卖。“你们辛苦了!”患者留下了这张字条。“当时心里特别温暖,感觉再苦再累都值得。”许国娟说。

34岁的许国娟是海东市第二人民医院眼科的一名护士,看到去武汉的通知后,她第一时间报名。当时她的孩子刚1岁7个月。“舍不得孩子,但武汉更需要我。”许国娟将孩子托付给婆婆,奔赴一线。

在方舱医院,除了为患者发放药物、食品、测量生命体征外,她还会在空闲时间为患者做心理疏导,“我们就是患者的亲人”。

许国娟手机里至今还留存着她和患者在方舱医院跳广场舞的视频。视频里,她和同事们穿着厚厚的防护服,动作显得有些笨拙,护目镜上全是水蒸气。医护人员的脸看不清楚,患者脸上的笑容却遮掩不住。

如今,许国娟的工作依旧是面对患有白内

障、近视眼、远视眼等疾病的各年龄段病患。测视力、做检查、做记录……看似简单的工作,她依旧格外认真、热情。

“活着真好!”许国娟感叹道。这一年,她的家庭有了些许变化。“爱人从外地辞职回来在本地找了份工作,疫情让我们觉得在一起更重要,想花更多时间陪伴家人。”

从武汉回来后,许国娟在餐桌上“汤”的出现频率更高了,“希望在平凡的岗位上将温暖传递给更多人。”她说。

(记者央秀达珍、韩方方)
新华社西宁12月24日电



◀ 扫描二维码
浏览新媒体报道

返校学生:经历“超长寒假”,迎来成长蜕变



左图:这是一张拼版照片,上图为6月1日,北京小学六年级学生蔡昊霖(前右)返校复课进入学校时向老师招手示意;下图为12月21日,在北京四中广外校区,初一四班学生蔡昊霖在操场上。

右图:12月21日,在北京四中广外校区,蔡昊霖(前)和同学一起参加升旗仪式。

亲密了。

蔡昊霖的妈妈推荐了《阿甘正传》《肖申克的救赎》等经典老片。一开始他觉得画面陈旧,不太愿意看,后来就被精彩的剧情吸引了。他也给妈妈推荐了自己喜欢的悬疑推理电影,母子之间有了更多共同话题。

“12岁的孩子,生长于安定、繁荣的大环境下,对物质上没有太多渴求,喜欢探求质朴、本真的东西。”这位母亲说,疫情让社会发生剧烈变化,不仅让孩子在生活中更加独立,学习上更加自律,也让他懂得了“岁月静好”来之不易。

“能在风云变化的世界中,有一张安静的书桌太宝贵了。”蔡昊霖说,他知道因为全球疫情蔓延,很多国家的孩子都经历了停课,有的现在还没能复课。虽然互联网很强大,但是人们只有面对面的沟通才最有感情。经历了疫情,他更加珍惜能和家人、同学和老师们每天

见面的时光。

三

初中比小学多了历史课,我特别喜欢。”

升入初中后,蔡昊霖的生活比小学忙碌多了。日常上课、周末打篮球、上辅导班,丰富的安排填满了他的日子。“初中有了一些新科目,其中我最喜欢历史,尤其是隋唐这一段,我被它独特的魅力迷住了。”他说。

对历史有了浓厚的兴趣后,他从网上找了一些课外书和有声读物。“鼎盛时期的唐朝真的很繁荣,来自不同国家的人在丝绸之路上来来往往。”他说,国家的富强才有人民生活的安定祥和。

历史科目的学习,让他对祖国有了新的认识。“以前看新闻只是看新闻,现在有了更多思考。”蔡昊霖说,我们国家有团结一致、万众一心

的做事传统,这个优势让我们更能共渡难关,更加温暖地彼此帮助。

“2020年,我的成长挺多的。”他略带腼腆地总结道。

“依旧喜欢篮球,但知道了互联网的强大,开始认真学习编程。同时,我还想多学一些历史,多了解自己的祖国。”蔡昊霖说,自己还没有想清楚未来要从事什么工作,但希望能成长为一个有一技之长的人,能为国家、为社会多做点儿自己的贡献。

(记者赵琬微)新华社北京12月24日电



◀ 扫描二维码
浏览新媒体报道

新华社银川12月24日电
(记者张亮、范思翔)教育扶贫是最彻底的“拔穷根”。福建省莆田海峡职业中专学校的女教师杨明,用“超长待机”的援宁支教,为宁夏西海固山区的孩子点亮走出大山、走出贫困的希望之路。

2014年,杨明怀揣“做件让自己一辈子难忘事情”的憧憬和对祖国大西北的向往,报名成为第16批福建赴宁夏支教教师,回忆刚刚来到宁夏西吉县的日子,水土不服首先给这位长期生活在沿海地区的英语教师一个下马威。

“一开始不适应这里的气候,嘴唇开裂、夜里失眠是常事。”杨明说,饮食差异、方言难懂也成为她初来乍到面临的挑战。西吉中学是杨明支教生涯的起点,面对当地师生的热情和期待,一碗西北风味的生下面肚后,杨明决心调整适应,克服各种困难“不辱使命”。

相较东部沿海地区学生,英语基础差、底子薄是西吉县山里娃的共性问题,尤其口语是难啃的“硬骨头”。针对学生普遍存在的“哑巴英语”现状,杨明“对症下药”,将学生们分组结对,引导他们面对面练习对话、听写,鼓励他们大胆开口说英语。“学英语关键就是要多开口、多练习,慢慢培养起语感。”杨明说。经过几个月的训练,学生们渐渐培养起乐于“说”英语的习惯,“我写你看”“你说我听”的学习氛围日益浓厚,学生考试成绩也有了提高。

听说杨老师来自大山外遥远的地方,山里娃对杨明生活的地方充满好奇。杨明因势利导,常在教学中融入福建的地理风物、人文景观,开阔学生视野,激发学习兴趣。一次假期后,杨明特意从老家带回龙眼、枇杷等水果给学生们尝鲜,第一次吃枇杷的学生好奇地问杨明:“老师,枇杷核能吃吗?”充满乐趣的师生互动,不仅拉近师生距离,更帮助杨明快速融入当地。

第一年的支教生活接近尾声时,一位校领导对杨明说:“学生们刚适应了你们,下学期他们又得适应新的老师。”这话让杨明触动很深。在离开西吉中学的那天,杨明所教的两个班90余名学生,从她的宿舍列队到校门口欢送她:“杨老师,你一定要再来啊,我们舍不得你走,下学期等你回来上课。”面对此景,杨明感动落泪,她向学生们承诺:“我会回来的。”

新学期,杨明兑现诺言回到西吉中学。“这里的孩子肯吃苦求上进,真实可爱,我愿与他们同呼吸,共命运。”杨明说。除了传道授业解惑,杨明还像一位家里的长辈一样,时刻关心着山区孩子的生活。学生去宿舍找杨明解题,杨明会用从家乡带来的干海鮮煲汤给他们做饭;遇到家庭经济困难的学生,她常常自掏腰包补贴他们……

支教一延再延,归期一拖再拖,转眼杨明已在宁夏支教6年,被福建的同事称为“超长待机”的援宁教师,6年里,杨明跨越2个国家级贫困县、支教3所学校,教授过的学生超过300名。

“能够来宁夏支教是一件光荣的事情。这种情感从最初的不舍得离开,慢慢变成一种责任感。我还会继续待下去,做一名‘爱的星火燎原者’。”杨明说。

“拼到无能为力为止”

再访“外卖拳王”张方勇

新华社贵阳12月23日电(记者郑明鸿、李凡)M23拳击健身俱乐部的训练场内,张方勇挥汗如雨。他正在努力准备着,等待推广公司为他安排下一场比赛。

12月11日晚,KOK职业拳击冠军赛在宁夏银川举行,在该比赛的WBA东亚洲际超蝇量级拳王争霸赛中,尽管成功击倒对手一次,但张方勇最终还是遗憾落败。

这是张方勇的第一场“亚洲拳王”争霸赛,比赛结束后,他一度难以接受比赛结果。张方勇说,第二天,他清醒了许多,重新复盘了比赛。“这场比赛我是挑战者,在没有绝对碾压或者KO对手的情况下,很难赢。”

张方勇是一名“草根”拳击运动员,为了追求拳击梦,他先后北上西安、南下昆明学拳。2017年7月1日,他在世界拳击协会中国雏量级青年金腰带拳王争霸赛中战胜对手董川,将金腰带收入囊中,成为中国首位世界拳击协会雏量级青年拳王金腰带得主。

比赛结束后,张方勇高举着双手站在云南大剧院的拳击台中央,腰间捆着沉甸甸的金腰带,欢呼声、掌声包围着他。他有些眩晕,感觉像是在做梦一般。

练拳之余,为了维持生活,张方勇摆过地摊、送过外卖、当过私教……因此被称为“外卖拳王”。

同绝大多数运动员一样,张方勇的逐梦征途并非一帆风顺。2018年,因为一直没有比赛可打,他曾考虑过退役,但又心不甘。“我还想再搏一搏”,怀着这种念头,他辗转要到了M23战队老板卢小龙的联系方式,并为自己争取到了加入战队的机会。

2019年3月30日,第四届中日拳王争霸赛在上海普陀体育馆举行,M23战队代表中国出战。张方勇在比赛中击败日本名将前川龙斗,帮助M23战队以总比分3胜1平1负获胜,他再次引起了外界的关注。

张方勇目前共参加了21场比赛,胜率超过70%。即便战绩不凡,“草根”出身的张方勇依然经常不被看好。也正因为如此,每次站上擂台,他都会拼尽全力,用爆冷来证明自己。

张方勇告诉记者,在12月11日的比赛中,他的对手是来自澳门的蒋立昌。拳击有17个级别,他打轻蝇量级,而蒋立昌打超蝇量级,比他高两个级别。但考虑到这是洲际拳王争霸赛,他决定拼一拼。

为了这场比赛,张方勇准备了一个多月。备战比赛时,他不能工作,只能靠女朋友接济。“刚开始练拳时,确实是梦想在支撑着我,但现在更多的是家人在给我力量。”张方勇说。

虽然比赛结果不理想,但张方勇没有气馁。“有时候觉得自己已经尽力了,但有那么多人支持我,现在放弃的话,挺对不起他们的。”张方勇说,他不知道什么时候才能重新有机会挑战,但他会继续坚持,“拼到无能为力为止”。

福建援宁女教师杨明: